

承認兩岸形勢漸緩 關注大陸加強軍備

台軍：大陸必以武遏獨

台「國防部」8月31日向「立法院」提交的今年度「大陸軍力報告書」稱，儘管兩岸關係近年大為和緩，但大陸仍加強對台戰備；報告認為，只要台當局「推動與獨立有關之制憲、公投或其他政策」或「兩岸軍力對比嚴重失衡」，將引發大陸對台動武。

【本報訊】綜合中通社及中評網一日報道：台軍方在報告書中分析指出，2008年至今，兩岸情勢漸趨和緩，其中雙方簽訂兩岸經濟合作框架協議（ECFA），有利台灣經濟國際化，參與區域經濟整合，充分體現中共總書記胡錦濤「寄希望於台灣人民」之指導；在非屬主權議題上，大陸對台「軟的更軟」。

但是在軍事方面，大陸態度強硬，例如美方依一貫政策對台軍售，中共斷然拒絕美中高層軍事交流，直指對台軍售干涉中共內政，表達前所未有的強烈反應，彰顯縱使兩岸關係漸次和緩，中共仍不會鬆懈對台戰備，凸顯對台軍事圖謀「硬的更硬」。

八種情況下或攻台

報告書指出，歸納中共高層相關言論，中共可能攻台的時機包括：「台灣政府推動與獨立有關之制憲、公投或其他政策；台灣內部發生動亂或嚴重天災、無法平息或處置；台灣獲得大規模殺傷武器（如核武）；外國勢力介入台灣內政；台灣宣布獨立；中共內部政情激變；國際形勢有利中共以武力解決台灣問題；兩岸軍力對比嚴重失衡。」

美國近日發表的「2010中國軍事與安全發展報告」認為，大陸武力攻台時機包括「台灣正式宣布獨立」、「相關事證說明台灣朝向獨立意圖」、「台灣內部動亂」、「台灣獲得核子武器」、「兩岸和平統一對話延遲」、「外國勢力介入台灣島內事務」和「外國兵力進駐台灣」等。

台軍方還在報告書中提到，未來中共若對台使用武力，將考量其「損小、效高、快打、速決」的用兵理念。就現階段作戰能力分析，中共可能攻台的行動有軍事威懾，運用心理作戰模式，採取提高軍事活動強度、調整兵力布局，並藉傳媒渲染台海軍險，意圖引發台灣內部心理恐慌。也會採局部封鎖，以海、空軍針對台灣本、外島重要港口、對外航道實施局部封鎖作戰。

盡快協商政治議題

此外，報告書還指出，大陸仍不承諾放棄對台使用武力，完成兩岸統一為中共歷史使命之一，這一年來中共對台相關言論都顯示，中共雖不急於立即進入兩岸「實質統一」和談階段，但對邁出兩岸「和平統一」協商接觸已產生急迫感，認為兩岸現在已重啓兩會協商，在雙邊經濟及文化等交流、溝通日漸熱絡氛圍下，可以先就統一前之兩岸政治定位問題，展開協商。

扁禮遇金下月停發 扁辦募款繼續運作

【本報訊】據中通社一日報道：台灣「立法院」通過「卸任正副總統禮遇條例」修正案，陳水扁禮遇金與事務費將停發，陳水扁辦公室運作料會出現困難。扁辦1日表示，他們將發起小額募款活動，並期待挺扁的「一邊一國連線」市議員參選人，能在當選之後，撥出部分議員助理費，支撐扁辦繼續正常運作。

此外，陳水扁的兒子陳致中1日到台北看守所探視父親後表示，陳水扁很擔心刪減禮遇金，可能影響妻子吳淑珍的生活費及醫藥費，因此，他將繼續抗告，向法院爭取資產解凍。

據台灣傳媒報道，新的條例將從本月起，停止發給陳水扁禮遇金與事務費，並從10月起停發扁辦的房租，讓扁辦面臨營運危機。在陳水扁與「凱達格蘭基金會」董事長陳唐山討論後，扁辦將併入「凱達格蘭基金會」，並發起小額募款活動，希望能維持正常運作。

扁辦現有5位員工也自願減薪兩成，以減少開銷。扁辦主任陳淑山表示，在募款尚未到位之前，他會先向企業借款，以維持扁辦能正常運作到年底。未來扁辦希望，「一邊一國連線」的「五都」市議員參選人，如果順利當選，希望他們能捐出部分的議員助理費，來支撐扁辦繼續運轉。

對於停發禮遇金，陳水扁痛批馬英九「比蔣介石還殘暴」，國民黨立委羅淑蕾強調，希望陳水扁在批評別人前，先檢討自己，而且「誰願意去供養貪污的『總統』？誰願意去供養貪得無厭的人呢？」

台教育部否認「國語改華語」

【本報訊】據中評網台北一日消息：針對台灣中小學國語（文）課程將改名為「華語（文）」引發外界質疑。台灣教育部1日傍晚強調，中小學的國語（文）課程名稱並未改變，改的只是修訂該課綱中能力指標的文字用詞，由於這個文字用詞主要是供教師及教科書編輯閱讀，因此不會影響到教科書內容，更不會改變現行中小學課程名稱。不過，教育部也發現如此作法會產生混淆，因此，未來會面對並進行妥善處理。

台灣競爭力論壇上午召開「馬政府真的要把『中華民國』去中國化」記者會，台灣大學教授黃光國等人嚴詞抨擊台灣中小學教科書未來將把國語改成「華語」，國文改為「華文」，質疑馬政府在延續扁政府的「去中國化」政策。

台教育部國教司長楊昌裕下午澄清說，2008年5月23日發布的中小學九年一貫課程修訂案，是定位於「微調」，也就是僅進行課綱內容的修訂，並不涉及課程架構之調整，也就是說，課綱名稱仍是「國語（文）」，

並未如外界所講改為「華語（文）」。當然，教育部也發現課程名稱和課綱用語不同確實會發生混淆，雖然不會影響老師的教學，但為避免混淆，將來會想辦法讓兩者齊一。

不過，對於未來要用什麼辦法讓兩者齊一，楊昌裕表示，現在有人對此有討論，教育部必須面對，也認為要力求一致，以目前來說，這個議題學術界有很多的討論，教育部希望找出目前大家接受度最高的。長期以來，用國語確實是大家熟悉的用語，但也有人認為這是18世紀的觀點，教育部基於未來可能涉及到後續問題，目前無法詳細說明，一定會審慎面對考量。

楊昌裕強調，如果島內有明確的國語文化政策，對教育部來說，就很好解決，但由於目前台灣並沒有明確的國語文化政策，所以國語文化課程被視為檢視的指標，外界也拿最嚴格的指標來看待。至於國語文化政策是由哪個機構負責，這部分就要問看看了，過去曾經有「國家語言法」，主管機關是「文建會」。

王永慶「四房」子女 要求驗DNA認父

【本報訊】據中通社一日報道：台塑集團創辦人王永慶過世後，自稱是王永慶「第四房」所生的羅文源三姊弟出面要求認祖歸宗，並提出強制「生父死後認領」訴訟，台北地方法院家事法庭1日上午開庭審理，羅文源等當庭聲請要求驗DNA，以證明三姊弟與王永慶的關係。

今年5月，王永慶過世後，自稱「第四房」子女的羅文源、羅雪貞、羅雪映三姊弟為證明是王永慶親生骨肉，先是向法院提起與繼父羅景祺親子關係不存在的訴訟，台北地院日前判決羅文源三姊弟勝訴，認定三人並非羅景祺親生後，大大增加和王永慶的血緣關係證明。

三人接續再提起民事強制「生父死後認領」訴訟，要求確認與王永慶的血緣關係。

1日上午，台北地方法院家事法庭開庭，羅家三姊弟全部到齊，他們除向法官聲請驗DNA，以證明三姊弟與王永慶的關係外，羅文源還激動表示，當初繼父曾寫信給王永慶，希望給孩子們認祖歸宗，王永慶一直將這封信放在書桌抽屜內，過世後家屬才看見這封信，因此羅文源向法官要求傳喚「二房」及「三房」的王瑞華和王瑞瑜出庭作證。

除要求驗DNA外，羅文源的委任律師徐鈴榮也表示，羅文源可提供多項事證，包括過去王永慶照顧三姊弟的資料，包含支票及照片等文件；此外，羅文源曾奉王永慶之命赴大陸辦事，而大陸方面回函還以「令公子」稱呼羅文源，王永慶並未否認。

王永慶「二房」長子王文洋的委任律師李文中回應，若確定為兄弟姊妹，王文洋將會善盡照顧之責，且如果羅家能提出相當的證據證明與王家的血緣關係，法院判需驗DNA，他也會配合。



▲自稱台塑創辦人王永慶4房子子女的羅文源（左起），羅雪映、羅雪貞3姊弟，1日到台北地院家事法庭出庭，向法官聲請驗王永慶2房長子王文洋的DNA

台灣本島解除颱風警報

【本報訊】據中通社一日報道：「萊羅克」（香港稱「獅子山」）颱風逐漸離開，台灣氣象局在1日下午提早解除台灣本島的颱風警報，但離島的澎湖、金門持續警戒。不過，受颱風外圍環流影響，南部、東南部地區雨勢仍大，尤其去年「八八風災」受創最嚴重的高屏、台東山區，氣象局提醒當地民衆一定要防範坍方、落石、土石流和溪水暴漲。

氣象局表示，「萊羅克」在澎湖西南方近海，向西北移動，暴風圈逐漸接近金門附近海域，預計颱風未來有偏西移動的趨勢，澎湖及金門應嚴加戒備。

氣象局預報中心副主任林秀斐表示：「澎湖和金門的民衆還是要嚴加戒備，至於南部地區，目前脫離了颱風的暴風圈，但是才剛剛脫離，所以在沿海風力還是有5到6級左右。」

林秀斐說，雖然「萊羅克」影響台灣的時間只有一天，但台灣地區未來幾天仍然處在大低壓的環流內，南部及東南部地區的降雨將持續一陣子。此外，目前在菲律賓近海仍有低壓系統正在發展中，預估周末前後也有機會隨着太平洋高壓勢力的推進，進入台灣東部海面，預估9月4日前後天氣將持續不穩。

島內家庭資產負增長

【本報訊】據聯合報報道，經過全球金融海嘯，你的資產「縮水」了多少？「行政院」主計處日前公布最新「國富統計」，截至二〇〇八年年底為止，平均每戶家庭總資產淨額為九百萬元（新台幣，下同），較上一年底的九百四十三萬元，減少四十三萬元。以平均每戶人口數三點五五人計算，一年下來，平均每人每月資產少了一萬元。這是近六年以來，島內家庭平均資產首度出現負成長。不過，官員樂觀預測，明年下半年發布的二〇〇九家庭資產調查，平均每人的財富應該只增不減。

主計處統計，二〇〇八年讓民衆資產大幅縮水的「禍首」，首推島內股票、債券等有價證券價格下跌；其次是海外資產、基金，平均每戶家庭二〇〇八年光是配置在股、債、基金和海外資產減少的規模，就高達六十六萬元。

主計處分析，二〇〇八年九月美國雷曼兄弟聲請破產，引爆全球金融海嘯，是資產縮水主因，全球金融市場全面重挫，民衆資產價格降低。

不過，因為金融風暴爆發，家庭理財趨於保守，定期存款或外幣存款，增加了十八萬元。

台北新聞獎擬邀大陸同行參加

【本報訊】據中新社台北一日消息：9月1日是台灣的記者節，台北市新聞記者公會在此間向記者頒發「社會光明面新聞報道獎」，並將於2011年擴大評選範圍，邀請大陸記者參與。

台北市新聞記者公會理事長袁天明接受中新社記者採訪時說，該獎項設立於1997年，迄今已有14年，目的是希望發揮導引的功效，盡量減少社會上暴戾之氣，朝向正面積極發展之路前進。

袁天明表示，台北市新聞記者公會也在持續推動兩岸新聞交流，除了每年與中國記者互訪之外，也邀請大陸各地的新聞媒體來台訪問，並率臺灣媒體赴大陸參訪，通過交流加深了彼此的了解，建立了深厚的友誼。

他說，「社會光明面新聞報道獎」以往都只限於台灣地區媒體參加，為紀念辛亥革命100周年，該獎項將於明年起擴大評選範圍，更名為「華人社會光明面新聞報道獎」，擬通過中國記者邀請大陸記者報名參加，也歡迎世界各地華文媒體積極參與。



▲「國策顧問」、台灣大學心理系教授黃光國（左）反對台當局把國語改為華語 資料圖片